[image: image1.png]




《能源、材料与社会》单元测试题

(时间90分钟，总分100分)

一．选择题（共10小题）
1．（2021•东台市模拟）在“节能环保、低碳生活”的今天，我们应大力开发下列哪种能源的利用（　　）
A．石油
B．煤炭
C．天然气
D．太阳能
2．能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是（　　）
A．光缆通讯是光在光导纤维中发生多次反射来传递信息
B．电饭锅的发热元件是由超导材料制成的
C．太阳能、石油、风能都属于可再生能源
D．测温枪是利用紫外线来测量体温的

3．（2021•厦门二模）如图所示的物品中，通常情况下属于导体的是（　　）
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发光二极管          橡胶轮胎            玻璃             保险丝
4．“银纳米线”的直径在10～200nm之间，除具有银的相关属性之外，还具有优异的导电性、导热性、透光性、耐曲挠性（可反复折叠不留折痕），被视为新的透明电极材料。关于这种材料说法中错误的是（　　）
A．“银纳米线”最大直径约为2×10-7m
B．“银纳米线”可应用于手机折叠屏
C．利用这种材料可以制成保温杯
D．利用这种材料可以制成导线
5．如图所示的发电方式中，利用太阳能发电的是（　　）
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6．纽约一家创业公司开发了一款手把内置蓄电池的跳绳，只要不断跳绳就可以将动能转换为电能，再像移动电源一样给手机充电，夜晚跳绳时，绳内的LED光源还能发出两束光，对这款跳绳的解释下列说法正确的是（　　）
A．制造LED灯的材料是超导体
B．跳绳时能给手机充电属于电磁感应现象
C．跳绳的原理与电动机的原理相同
D．跳绳时改变挥动绳子的方向产生的电流方向不会改变
7．纳米陶瓷作为高新科技材料应用广泛，它具有坚硬、耐磨、耐腐蚀、耐高温、完全无磁性等特点，它不能应用于（　　）
A．银行卡
B．切割硬物的刀具
C．“天宫一号”外表涂层
D．装浓硫酸的容器
8．2020年12月3日23时10分，嫦娥五号上升器点火起飞，携带月壤进入预定环月轨道，实现我国首次地外天体起飞。下列说法正确的是（　　）
A．燃料燃烧时将化学能转化为内能
B．燃料燃烧时将机械能转化为内能
C．起飞过程加速上升时，将动能转化为重力势能
D．起飞过程加速上升时，上升器机械能守恒
9．（2021•崇川区二模）以下关于能源和能量的说法正确的是（　　）
A．干热岩是地热能中最具有开发潜力的一种可再生的清洁能源
B．核反应堆是通过可控的核聚变释放核能的设备，核电站主要将核能转化为电能
C．能量的转化和转移具有方向性，热量不可以从低温物体转移到高温物体
D．玻璃杯里水的内能自发集中到水的上层，使得上层水沸腾，下层水结冰；此假想的能量转移过程不违反能量守恒定律，因而可能发生
10．（2019•碑林区校级一模）今年2月底，某国产手机品牌发布了其首款折叠屏幕+5G手机，其使用柔性LED（有机发光二极管）可让手机折叠屏幕的关键技术，还搭配了双金属外壳的设计，同时为了满足散热以及控制机身厚度的要求，使用了升级版的石墨烯散热技术，关于这款手机所利用到的材料属性描述不正确的是（　　）
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A．柔性LED的硬度较小
B．柔性LED的表面透光性好
C．金属外壳的导电性好
D．石墨烯的导热性好

二．填空题（共8小题）
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11．（2021•鼓楼区校级模拟）如图为世界最长跨海公铁两用大桥--平谭大桥。以正在行驶的汽车为参照物，大桥是       （选填“静止”或“运动”）的。大桥夜景灯光采用日常和假期双模式，节假日则通过变色的LED灯增加节日的气氛，发光的LED灯是用          （选填“导体”、“半导体”或“超导体”）材料制成。
12．（2021•昆明）科技引领生活的时代已经来临，5G通讯网络技术为无人驾驶提供有力支持，如可以实现在一、两公里之外提前感知交通信息，5G通讯网络是利用       来传递信息的；下列三组材料：①铅笔芯、铝、地球；②陶瓷、铅笔芯、物理书；③塑料尺、硬币、地球，在通常情况下，都属于导体的一组是           （选填序号）。
13．（2021•南阳二模）灿烂的阳光能不能充分利用，变成我们紧缺的电力资源，这个令人憧憬的梦想正在变为现实。如左下图所示，只要在屋顶装设太阳能板，每个屋顶将会是一个小型的绿色发电厂。太阳能板是一种可以将         能转换为         的设备，这种发电方式与火力发电相比优点是         （写出一条即可）。
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14．（2021•滨州）2021年5月15日8时20分左右，我国发射的天问一号着陆器成功着陆于火星北半球的乌托邦平原。如右上图所示，着陆器上搭载着的中国首辆火星车“祝融号”通过        向地球传回了火星表面的照片。“祝融号”火星车工作时，所需要的电能是通过太阳能电池板由         能转化而来的。
15．（2021•辉县市二模）今年，我国“人造太阳”将向1亿摄氏度“燃烧”100秒的科研目标发起挑战。“人造太阳”是利用氢核         （选填“裂”或“聚”）变来获得巨大能量的。利用“人造太阳”发电可缓解电力紧张，电能是       （选填“一次”或“二次”）能源。
16．（2021•滨州）某些物质在很低的温度时，电阻就变成了0，这就是超导现象。如果把超导现象应用于实际，电烤箱的电阻丝         （选填“能”或“不能”）采用超导材料。2021年5月14日，苏州、武汉两地遭遇龙卷风袭击，如图所示，由于龙卷风核心处气流流速大，压强         ，把地面的物体抛到空中，造成了多人遇难，数百人受伤。
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17．小欣想知道哪些物质容易导电。他连接了如图甲电路，将两个金属夹夹住塑料尺时，闭合开关灯泡       （选填：“能”或“不能”）发光；将少许盐放入装有适量水的烧杯中，并将C、D两个完全相同的碳棒放置在烧杯中，如图乙。然后将A、B两个金属夹分别夹在C、D两处时，闭合开关灯泡发光，继续加盐，电压表表的示数会        （选填：“变大”、“变小”或“不变”）。当把碳棒从盐水中取出后如图丙（夹子仍然夹住CD）电压表        （选填：“有”或“没有”）示数。

18．请认真阅读资料，完成下列问题。
新能源汽车的发展对缓解能源危机和环境污染有着重要的意义（如图所示）。在一些地区已陆续投放氢燃料电池公交车200多辆。
（1）传统汽车采用化石燃料为能源。化石燃料包括          、石油和天然气。
（2）氢燃料电池是将化学能转化为          ，所使用的“氢”燃料可来自于水的电解，写出该反应的化学方程式：                        。
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三．实验探究题（共1小题）
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19．（2021•海安市模拟）阅读短文，回答问题。
风光互补路灯系统如图所示，目前很多乡村道路已经使用了风光互补路灯系统，它既可以通过太阳能电池板独立发电并储存在蓄电池内，也可以通过风力发电机独立发电并储存在蓄电池内，还可以两者同时发电并将电能储存在蓄电池内，晚上供LED路灯照明时使用。蓄电池充满电后不再充电，使用时放电至少留20%就停止电能输出，这样可延长蓄电池的寿命。
某型号风光互补路灯技术参数如表。其中光电转换率是指太阳能电池板将光能转化为电能的效率；蓄电池的容量是指蓄电池放电电流与放电总时间的乘积；最大输出功率是指风速达到最大限制风速时风力发电机的输出功率。
	风力发电机
	太阳能电池板

	最大限制风速
	10m/s
	电池板面积
	0.5m2

	最大输出功率
	320W
	光电转换效率
	12%

	蓄电池
	LED 路灯

	蓄电池容量
	90Ah
	额定电压
	12V

	额定电压
	12V
	额定功率
	60W


（1）当阳光照射到电池板表面处每平方米的功率为1000W时，太阳能电池板的输出总功率为       W。
（2）已知风力发电机的输出功率P与风速v的三次方成正比，若风力发电机的输出功率为40W，此时风速为      m/s，风能属于        （选填“常规”或“新”）能源。
（3）充满电的蓄电池以额定电压对LED路灯供电，为使蓄电池的使用寿命更长，持续供电时间不能超过      h，该LED路灯正常发光时的电流为      A，和普通白炽灯相比，可节能80%，则LED路灯与       W的白炽灯亮度相当。
（4）如图示电路中，若蓄电池能始终提供大小恒定的电流，为恒流源。R0为定值电阻，移动滑动变阻器
R的滑片，则下列表示电压表示数U、电路总功率P随电流表示数I变化的关系图线中，可能正确的是                        。
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（5）某道路的路灯采用该风光互补路灯来照明，已知路灯共600盏，每天正常工作10h则一天消耗电能kW•h，如果用煤发出的电对该路灯供电，已知煤电转换关系为β=400g/kW•h，则一天需要煤         kg。

单元测试题参考答案

1． 选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	D
	C
	B
	B
	A
	A
	A
	C


2． 填空题

11. 运动；半导体

12. 电磁波；1

13. 太阳；电；更加环保

14. 电磁波；太阳
15.  聚；二次
16. 不能；小
17. 不能；变小；有
18. 煤；产物只有水；电能 ；[image: image11.png]m,o‘é:%zﬂ, 110,71



 ；C ；解决储氢的安全性问题或降低氢燃料电池的制造成本或扩大加氢站数目和规模等
3． 实验题
19.(1)60；
（2）5；新；

(3)14.4；5；300；

（4） D;

（5） 144
